

# 青岛日报

2022年8月8日 星期一

农历壬寅年七月十一

国内统一刊号:CN37-0029 总第26408号 客户端:青岛观



客户端:观海新闻

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日八版

货物贸易进出口总值23.6万亿元,同比增长10.4%

## 我国前7个月外贸实现较快增长

新华社北京8月7日电 海关总署7日发布数据,今年前7个月,我国货物贸易进出口总值23.6万亿元,同比增长10.4%。外贸克服诸多不利影响,实现较快增长。

具体来看,前7个月累计,我国出口13.37万亿元,增长14.7%;进口10.23万亿元,增长5.3%;贸易顺差3.14万亿元,扩大62.1%。

今年以来,我国高效统筹疫情防控

和经济社会发展,外贸进出口克服外部环境趋紧、疫情短期冲击等诸多不利影响,前7个月累计增速达到两位数。海关总署统计分析司司长李魁文说:“其中,7月当月进出口同比增长16.6%,延续了5月份以来外贸增速持续回升态势,为稳定宏观经济大盘作出积极贡献。”

值得一提的是,长三角地区外贸持续快速恢复。前7个月,长三角地区三

省一市进出口同比增长11.7%,比上半年增速加快2.5个百分点;7月当月同比增长25.7%,对全国外贸增长的贡献率超过五成。

从主要贸易伙伴看,前7个月,东盟、欧盟、美国和韩国是我国前四大贸易伙伴,分别进出口3.53万亿元、3.23万亿元、2.93万亿元和1.39万亿元,分别增长13.2%、8.9%、11.8%和8.9%。

(下转第五版)

### 走在前 开新局 走进区市看园区

系列报道⑨

## 莱西新能源汽车产业园: 打造全球新能源汽车产业新高地

力争用三到五年时间,实现百万辆规模、千亿级产业的新能源汽车产业集群

□青岛日报/观海新闻记者 李德银



#### ■园区简介

莱西新能源汽车产业园位于姜山镇,规划面积3万余亩,拥有北汽制造厂等2家整车企业,落户国轩高科、今朝时代、耐克森轮胎、橡六胶管、奥司登精密制造等零部件企业30余家。产业园主导产业集聚度在85%以上,2021年实现产值82.9亿元,新引进新能源汽车产业项目16个,总投资97.5亿元。当前,莱西新能源汽车产业园正在打造整车制造总部基地,力争用三到五年时间,实现百万辆规模、千亿级产业的新能源汽车产业集群发展目标,打造全球新能源汽车产业新高地。

炎炎夏日,持续高温,但北京汽车制造厂青岛总部基地内却是一派繁忙景象。一块块钢板经过冲压车间的冲压机,瞬间就变成了车壳、车门、机盖等部件……在这座充满科技感的现代化汽车工厂内,经过冲压、焊装、涂装、总装等程序,一辆辆汽车在此下线。旁边的博物馆内,陈列着71年来北汽所生产的主要车辆,几款即将发布的新款车型也静立其中。

作为新中国兴建的第二家汽车企业,北汽制造厂是民族汽车工业的先驱,先后生产出新中国第一辆摩托车、第一辆越野车,成立了中国第一家中外合资汽车企业“北京吉普汽车有限公司”。其生产的BJ212单品累计产销超过200万辆,创下了中国汽车界单品销量传奇。

2020年7月,北京汽车制造厂总部从北京和河北黄骅迁到莱西,成为山东唯一、青岛首家具备越野车、轿车、货车、轻客、军车、改装车全资质整车制造总部企业,涵盖研、产、销全产业链。“这填补了青岛市整车制造总部基地的空白,也是近3年来全国汽车总部基地搬迁成功的唯一一家企业。”北京汽车制造厂有限公司董事长、党委书记陆付军告诉记者。

#### 记者感言

### “链”上发力,锻造产业链韧性

“锻造产业链韧性”是当前的高频词之一。

“疫情之下,我们深切体会到供应链韧性的重要性,关系到企业生死存亡。”青岛国轩电池有限公司总经理汪卫东的话让记者印象深刻。正因如此,国轩电池把保障供应链安全,增强供应链韧性作为重中之重。在此背景下,国轩电池主动发挥“以企招商”“以链招商”作用,引进多家企业落户莱西新能源汽车产业。

这是一个让人欣喜的结局。锻造产业链韧性,不仅激发了企业招商引资的内生动力,也让政府招商引资有了更好的抓手。产业链上下游企业之间抱团经营、共享资源,构建“内循环”,畅通“外循环”,也凸显了这一“韧性”的价值。

对于逐梦“国际汽车城”的青岛来说,锻造产业链韧性成为无法回避的课题,也考验着各方智慧。一定程度上,这决定着青岛新能源汽车产业能攀登的高度。逐梦未来,需要“韧性”!

## 抓牢实体经济和招商引资,把“龙头”高高昂起

本报评论员

在全国勇当龙头  
在全国争先进位  
在全球彰显特色  
**每周一评**



善弈者谋势,善谋者致远。青岛要扛牢率先“走在前、开新局”的使命担当,“当龙头、作表率、开新局”,实体经济的振兴是核心,24条产业链的壮大是关键,它关系青岛在当下城市竞争中的地位,更决定青岛未来发展的格局。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,各种风险挑战接踵而至,复杂性严峻性前所未有。今年上半年,青岛克服多重考验与挑战,交出了一份向上奋进的发展答卷:全市生产总值为7070.35亿元,同比增长3.7%。其中,高技术制造业增加值增长21.1%,比一季度提升

5个百分点。重点领域投资稳步增强,高技术制造业、战略性新兴产业投资分别增长12.3%和11.1%,分别快于全市投资7.7和6.5个百分点。这一成绩的取得正是得益于今年以来青岛不遗余力筑牢实体经济的基本盘。正是坚持产业立市、产业强市,做实“链长”制,建好特色产业园区,发挥区(市)“主战场”“主力军”作用;正是精准招引一批重大项目、好项目,做好24条重点产业链延链补链强链文章,青岛经济才在严峻的挑战面前展现出可贵的韧性、弹性。而这也是青岛今后推动城市竞争力更上层楼必须遵循的内在逻辑。

要进一步做好“链长”制,不断创新推进机制。实体经济振兴核心在产业链竞争力的提升,在产业变革的大背景下,要提升产业链的竞争优势,关键要有新思路、新举措,要有行之有效的思路打法、扎实推进的推进机制。今年以来,围绕实体经济和招商引资,青岛创造性地

提出产业链“链长”制,建立由市级领导担任“链长”、市直部门主建、重点经济功能区主战的产业链发展机制,大力培养产业链“链主”企业,支持其发挥牵头引领和生态主导优势,协同推动重点工作推进落实。但是,我们更要看面对复杂的经济形势,制度创新不可能一劳永逸,因此,在今后的工作中,要深入研究产业链发展的特点和趋势,以“链长”制统筹抓好产业发展、招商引资、项目建设、服务企业等各项工作,靠上推动工作抓实抓细抓具体,主动“走出去”招引项目。同时,强化“链主”企业主体责任,形成政府和市场携手、“链长”和“链主”联动,不断推动产业链延链补链强链。

要建好专业园区,下好产业链发展“大棋局”。园区是现代产业集聚发展的需要,它可以减低技术研发、规模化生产和市场拓展的整体成本,在更具安全性的产业链、创新链、人才链、生态链融合发展中创造“产业链红利”,增

强本土产业链在国际循环中的竞争力。围绕实体经济振兴,特别是聚焦十大新兴产业的壮大,青岛正通过高水平布局建设专业园区来形成突破。园区要真正成为撬动产业的支点,就必须精心培育园区在资源配置上独特的吸引力。因此,在起步之时就要坚持专业化定位,坚持“一园一业”,编制好园区产业发展规划。要坚持集约化发展,加强入园项目论证把关,提高投入产出效益,集约高效利用土地资源。要坚持精准化服务,完善园区产业配套政策,实施高效运营管理,构建公共服务平台,打造一流营商环境。

要提升招商引资实效,打好工作落实“组合拳”。全球化的语境之下,实体经济振兴需要城市既有产业内在创新力的不断提升,更离不开外在高端资源的带动。因此,必须要在提升招商引资实效上下功夫,开展精准招商,用好招商平台,创新招商方式,(下转第五版)

## “头雁”比武,亮出抓党建促发展“看家本领”

各区市开展争创“青岛市五星级基层党组织”擂台比武活动,推动基层党组织对标提升,激发广大党员干部的干事创业热情

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施  
本报8月7日讯 以生动故事讲述党建经

验,以先进榜样凝聚奋进力量。近日,青岛各区(市)纷纷开展争创2021-2022年度“青岛市五星级基层党组织”擂台比武活动,来自农村、城市社区、国有企业、两新组织、机关事业单位、学校的基层党组织书记登上“擂台”说做法、摆问题、谈思路、列措施,通过生动的故事、鲜活的案例和朴实的语言,讲述了抓党建促发展的基层经验,“亮”出了干事精气神,“赛”出了发展加速度,营造了比学赶超的浓厚氛围和干事创业的生动局面。

经过层层选拔,市南区有22个基层党组织脱颖而出,进入区级擂台比武。江苏路街道龙江路社区第四网格二片区党支部书记孙美均今年67岁了,她用质朴的语言讲述了支部党员们主动担任为民服务的“店小二”,帮助群众解决

“急难愁盼”问题,并通过成立“自治管理小组”,打造和谐院的生动故事。

“云门一路有一段路面坑坑洼洼,影响了居民出行,居民便在‘党群e家’上反映了这个问题。台东街道收到民生诉求后启动了‘吹哨’机制,我们立即响应,赶赴现场查看、修补。”市北区城管局市政一公司党支部魏铮讲述了“群众吹哨、街居响应、部门报到”的故事。市北区的擂台比武活动中,25个基层党组织打擂夺旗、同台竞技,围绕党建引领基层治理、党建业务融合发展、党员队伍教育管理等内容,讲述了党建引领经济社会高质量发展的“市北故事”。

近年来,沧口街道社区卫生服务中心党支部坚定不移抓党建、正风纪、强能力,积极推动“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变,全方位、全生命周期保障居民健康,当好百

姓健康守门人”……李沧区以“比学赶超添动力 争星晋位勇夺旗”为主题举办基层党组织书记擂台比武,22名党组织书记先后上台,激情满怀地展示各自在党组织规范化建设、凝聚党员群众、发挥战斗堡垒作用等方面“看家本领”。

“在崂山办事,就是‘崂’省事。我们立足‘小窗口’,服务‘大民生’,坚持围绕中心、建设队伍、服务群众,推动党建工作与业务工作深度融合,营造了‘政务服务崂省事,办事办好不求人’的政务生态,让老百姓办事更省心、更舒心、更放心。”崂山区行政审批服务局机关党总支书记王军用暖心的小事例,传递出为企业群众真情服务的“店小二”精神。来自崂山区各领域17个基层党组织逐一登台打擂、比武述讲,给现场观众带来了一场接地气、有温度、有深度的党课展示。

西海岸新区擂台比武现场,一幕幕充满激情的创业场景,一个个鲜活感人的为民故事,展现了各级党组织的坚强战斗力和凝聚力,阐释了广大党员忠诚于党、服务人民的品质与情怀。“我们将20名流入党员统一编入‘红帆支部’,与正式党员一起参加党内组织生活、参与社区治理,引导他们在找到心灵之家的同时融入生活之家。”灵山卫街道星光岛社区“红帆支部”书记薛新伟用生动的故事讲述了“红帆支部”在“三兜一树”的经验做法。

“2014年底以前,小寨子社区一度管理混乱、集体经济停滞不前。自新一届‘两委’上任后,坚持党建引领社区发展,短短5年时间实现了由弱变强、由乱到治的华丽转变,成为远近闻名的先进社区。”城阳区小寨子社区党委用详实的数据、生动的案例展现了社区的高质量变化。(下转第五版)

## 青岛新认定51家市级工程研究中心

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报8月7日讯 市发展改革委日前发布2022年认定市级工程研究中心名单,新认定51家工程研究中心为青岛市工程研究中心,涉及新一代信息技术、智能制造装备、先进高分子及金属材料、生物医药及医疗器械等新兴产业,将为青岛战略性新兴产业发展提供创新助力。

获批青岛市工程研究中心,是对企事业单位研发实力和创新成果的认可,标志着在相关领域的技术研发和创新能力走在行业前列。截至目前,全市拥有4家国家工程研究中心(国家工程实验室),27家国家地方联合工程研究中心,102家山东省工程研究中心和441家市级工程研究中心。

东部战区持续开展联合演训检验精确打击能力  
多支轰炸机编队南北双向穿越台湾海峡

■五版